



Обзор основных событий и решений по региональной политике Европейского Союза

ВЫПУСК №127. ФЕВРАЛЬ 2023



Обзор подготовлен Международным центром социально-экономических исследований «Леонтьевский центр» в рамках реализации проекта "Региональная политика Европейского союза" на основе обзора профильных сайтов Европейского Сообщества:

- Европейского Комитета регионов (European Committee of the Regions) – <http://www.cor.europa.eu/>
- Европейской Комиссии, раздел «Региональная политика» (EC Regional Policy) – http://ec.europa.eu/regional_policy
- Ассамблеи европейских регионов (Assembly for European Regions) – <http://www.aer.eu/>
- Ассоциации европейских приграничных регионов (Association of European Border Regions) – <http://www.aebr.eu/en/index.php>
- Европейской стратегии для региона Балтийского моря – <http://www.balticsea-region-strategy.eu>

Составитель: научный сотрудник Леонтьевского центра, к.э.н. О.Б. Чарушина

Редактор: генеральный директор Леонтьевского центра, к.э.н. И.А. Карелина

СОДЕРЖАНИЕ НОМЕРА:

КРАТКОЕ РЕЗЮМЕ СОБЫТИЙ.....	2
ДОКУМЕНТЫ, МНЕНИЯ, ИНФОРМАЦИОННЫЕ СООБЩЕНИЯ	7
ПУБЛИКАЦИИ.....	13
РЕГИОНАЛЬНЫЕ ПРОЕКТЫ	14
СТРАТЕГИЯ ЕС ДЛЯ РЕГИОНА БАЛТИЙСКОГО МОРЯ	22



КРАТКОЕ РЕЗЮМЕ СОБЫТИЙ

Главным событием февраля стало проведение пленарной сессии Европейского Комитета регионов, которая состоялась 8-9 февраля в Брюсселе.

В ходе пленарной сессии Европейского Комитета регионов прошла дискуссия с участием исполнительного вице-президента Европейской Комиссии г-жи Маргрет Вестагер. Главной темой обсуждения стало развитие цифровых технологий.

В ходе дискуссии представители европейских региональных органов власти подчеркнули, что для обеспечения перехода к цифровым технологиям на региональном уровне потребуется увеличение инвестиций в сетевую инфраструктуру, разработка новых стратегий по цифровой безопасности и более эффективное сотрудничество между государствами-членами ЕС. Обеспечение доступа граждан к информации и необходимым им цифровым инструментам является жизненно важной частью развития цифрового общества завтрашнего дня и имеет решающее значение для того, чтобы избежать новых территориальных различий и социального неравенства.

Кроме того, в ходе пленарной сессии Европейского Комитета регионов было одобрено мнение по вопросу о реализации «Целей в области устойчивого развития» ООН (автор проекта мнения – г-н Рикардо Рио, мэр г. Браги). В дискуссии приняла участие заместитель Генерального секретаря Организации Объединенных Наций и председатель Группы ООН по устойчивому развитию г-жа Амина Дж. Мохаммед.

В мнении подчеркивается важность более активной позиции по достижению «Целей устойчивого развития» ООН на всех уровнях управления. Одновременно с этим содержится критика действующей системы мониторинга, поскольку она не включает четких целей для отдельных уровней в рамках ЕС. В мнении подчеркивается, что мониторинг на региональном и местном уровне имеет решающее значение для разработки политики, основанной на реальных данных. В связи с этим Европейский Комитет регионов поддерживает запуск Евростатом пилотного проекта «Регионы 2030», который должен помочь создать основу, чтобы европейские регионы смогли отслеживать прогресс в достижении «Целей устойчивого развития» ООН на своей территории. К пилотному проекту уже присоединились десять европейских регионов.

Также в ходе пленарной сессии Европейского Комитета регионов было одобрено мнение «Региональные стратегии адаптации к низкоуглеродному сельскому хозяйству» (автор проекта мнения – г-н Лоиг Шене-Жирар).

В мнении подчеркивается, что разрабатываемая в настоящее время новая система сертификации ЕС по минимизации выбросов углерода должна учитывать всю ферму, все выбросы парниковых газов, а не только одного CO₂, иначе существует риск нарушения продовольственной безопасности в странах ЕС. При этом, новая система сертификации ЕС не должна привести к использованию системы для получения финансовой выгоды или поощрения захвата земель. Любые изменения в землепользовании могут иметь негативные последствия для общего уровня производства продуктов питания в ЕС, поэтому система мониторинга и оценки для сертификации должна быть надежной и доступной, без несоразмерных административных расходов.

Помимо этого на пленарной сессии была принята резолюция по текущему энергетическому кризису.

В резолюции содержится призыв к руководству ЕС создать настоящий Энергетический союз и наладить взаимодействие между различными инструментами финансирования из европейских структурных и инвестиционных фондов для ускорения реализации проектов в области «устойчивой» энергетики на региональном уровне. Кроме того, необходимо создать социальный пакет и предусмотреть меры по смягчению социальных последствий энергетического кризиса, в частности для самых уязвимых групп населения. Также необходимо выделить дополнительное финансирование для проектов по модернизации зданий с целью повышения их энергоэффективности и экономии ресурсов.



Также в феврале состоялся визит еврокомиссара по вопросам сплочения и реформ г-жи Элизы Феррейра в Нидерланды.

В ходе визита г-жа Феррейра приняла участие в церемонии официального запуска программы в рамках Фонда «справедливого» перехода для Нидерландов. Бюджет программы составит 623 млн евро. Программа окажет поддержку переходу страны к климатически «нейтральной» экономике.

Церемония открытия прошла в Университете прикладных наук Ханзе в провинции Гронинген, которая является основным бенефициаром программы в рамках Фонда «справедливого» перехода.

В церемонии также приняли участие министр экономики и климатической политики Нидерландов г-н Микки Адриансенс, министр социальных дел и занятости Нидерландов г-жа Кариен ван Геннип и комиссар короля Нидерландов г-н Рене Паас.

В ходе своего визита еврокомиссар также посетила Инновационный центр «Chemport» (CHIC), где она приняла участие в круглом столе с представителями региона и отрасли, а также образовательный центр «Vakland het Hogeland».

Кроме того, в этом же месяце прошло заседание Комиссии по экономической политике Европейского Комитета регионов (ECON).

В ходе заседания был рассмотрен проект мнения о реформе системы экономического управления ЕС (автор проекта мнения – г-н Элио ди Рупо).

Члены Комитета регионов раскритиковали предложенный Европейской Комиссией вариант законопроекта о реформировании структуры экономического управления ЕС из-за отсутствия в нем указания на роль местных и региональных властей. Участники заседания напомнили, что местные и региональные власти осуществляют непосредственный контроль за расходованием одной трети от общих государственных расходов и более половины от государственных инвестиций в странах ЕС.

Также на заседании обсуждался проект мнения об улучшении функциональной совместимости государственного сектора в странах ЕС (автор проекта мнения – г-н Мишель Паис). Участники заседания подчеркнули, что функциональная совместимость особенно важна для местных и региональных органов власти, так как именно они являются ключевыми субъектами, которые регулируют деятельность информационных систем, предоставляющих государственные услуги в электронном виде. Законопроект о функциональной совместимости государственного сектора в странах ЕС был предложен Европейской Комиссией в ноябре 2022 г. и предполагает установить рамки сотрудничества для государственных органов в странах ЕС с целью осуществления безопасного трансграничного обмена данными и предоставления цифровых услуг.

Помимо этого, 14 февраля в Брюсселе прошло заседание Комиссии по вопросам охраны окружающей среды, изменению климата и энергетики Европейского Комитета регионов (ENVE).

На заседании обсуждался проект мнения по «Директиве по очистке городских сточных вод» (автор проекта мнения – г-н Оса Огрен Викстрем). Несмотря на то, что более 90% городских сточных вод в странах ЕС соответствуют стандартам ЕС, все еще остается проблема загрязнения токсичными веществами из фармацевтического и косметического секторов. Члены Комитета регионов предлагают усилить контроль в данной сфере.

Также на заседании обсуждался проект мнения «О внесении изменений в Директиву по асбесту» (автор проекта мнения – г-жа Ханна Здановска). В мнении предлагается полностью запретить использование асбеста в жилых зданиях и сооружениях.

В этом же месяце **в г. Гданьске (Польша)** состоялась совместная встреча членов Европейского Комитета регионов.

На встрече представители европейских местных и региональных органов власти обязались оказывать постоянную гуманитарную помощь и, в случае необходимости, экстренные гуманитарные поставки Украине, а также поддерживать реконструкцию городов Украины и подготовить страну к вступлению в ЕС. Во встрече также приняли участие ряд ассоциаций, губернаторы, мэры и депутаты региональных советов, входящие в «Европейский альянс городов и регионов за реконструкцию Украины», созданного по инициативе Европейского Комитета регионов.



Среди других участников также были член Европейского Парламента г-н Януш Левандовски и бывший еврокомиссар и исполняющая ныне обязанности директора Украинской службы Европейской Комиссии г-жа Анна Ярош-Фриис.

Также в г. **Гданьске (Польша)** состоялась рабочая встреча координаторов по туризму в рамках Стратегии ЕС для региона Балтийского моря.

В ходе встречи участники обсудили направления деятельности в 2023 г., итоги Форума по туризму в регионе Балтийского моря, сотрудничество с координаторами по туризму из других макрорегиональных стратегий ЕС, а также потенциальное взаимодействие с другими политическими направлениями в рамках Стратегии.

В феврале Европейская Комиссия одобрила новую рабочую программу для «Инструмента межрегиональных инновационных инвестиций» (I3).

Рабочая программа подтверждает приверженность Европейского Союза на продвижение межрегиональных инновационных инвестиционных проектов и поощрение создания проектов с добавленной стоимостью в менее развитых регионах.

Рабочая программа декларирует в качестве основных целей:

- Межрегиональное сотрудничество в общих или взаимодополняющих областях в сфере «умной» специализации;
- Содействие инновациям и экономическим преобразованиям для решения социальных проблем в странах ЕС;
- Поддержка инноваций и развитие производственно-сбытовых цепочек в менее развитых регионах.

«Инструмент межрегиональных инновационных инвестиций» поддерживает консорциумы, состоящие из ученых, бизнеса, гражданского общества и органов государственного управления с целью реализации совместных инновационных инвестиционных проектов. Конечными бенефициарами являются компании, в частности малые и средние предприятия.

В этом же месяце Европейская Комиссия одобрила финансирование регионального проекта по строительству скоростной автомагистрали на участке, соединяющем **контрольно-пропускной пункт Калотина на границе Болгарии и Сербии с кольцевой дорогой вокруг столицы Болгарии г. Софии.**

Софинансирование проекта из средств Фонда сплочения составит 183 млн евро.

Автострада будет иметь ширину 27 м, с двумя полосами движения в каждом направлении и 3-метровой разделительной полосой по центру. Всего будет построено 33 403 км, из них участок длиной 16 947 км уже используется и представляет собой модернизацию существующей дороги I-8. Этот участок включает две развязки возле города Сливницы. Остальная часть строится по маршруту, отличному от трассы I-8 и будет иметь соединения с трассой I-8 и другими дорогами, связывающими города Софию, Костинброд и Калотину.

Проект финансируется в рамках Оперативной программы «Транспорт и транспортная инфраструктура» на период 2014-2020 гг.

Также в феврале Европейская Комиссия одобрила финансирование регионального проекта по строительству 29,67-километрового участка скоростной дороги S19, соединяющей **города Люблин и Жешув (Польша).**

Софинансирование проекта из средств Фонда сплочения составит 136 млн евро.

Строительство также предусматривает создание пешеходных и велосипедных дорожек, организацию аварийных съездов и автобусных остановок. Также будут установлены шумозащитные барьеры, антибликовые экраны, ограждения, а также система управления дорожным движением. Кроме того, проект предусматривает строительство проходов для животных и озеленение обочин.

Также на сайте Стратегии ЕС для региона Балтийского моря было опубликовано информационное сообщение о региональном проекте «BaMuR».



В рамках проекта «VaMuR» было проведено исследование, как учреждения культуры смогли справиться с последствиями кризиса, вызванного пандемией коронавируса. Было рассмотрено состояние учреждений по трем позициям: управление, бизнес-модель, цифровая устойчивость и экономическая устойчивость. На основе данного исследования и экспертных мнений в рамках проекта будет разработан набор инструментов с типовыми решениями для учреждений, что и как делать в различных ситуациях. Проект «VaMuR» возглавляет Эстонский военный музей – Музей генерала Лайдонера (Эстония).

Другими партнерами проекта являются:

- Музей Вестервика (Швеция)
- Форум Маринум (Финляндия)
- Государственное учреждение «Агентство национального развития регионов» (Литва)
- Фонд Балтеуса (Польша)

Бюджет проекта – 0,48 млн. евро.

В феврале стартовал прием заявок для участия в нескольких конкурсах:

- был объявлен конкурс в рамках «Платформы «справедливого перехода» («Just Transition Platform (JTP) на получение адресной технической помощи (JTP GROUNDWORK). В рамках адресной технической помощи (JTP GROUNDWORK) будет оказана поддержка европейским регионам в реализации их территориальных планов «справедливого» перехода (ТJТР).
- стартовал прием заявок для участия во втором конкурсе проектов среди органов государственной власти и организаций гражданского общества по внедрению инновационных практик участия граждан в реализации Политики сплочения. Конкурс проводится при поддержке Генерального директората по региональной и городской политике Европейской Комиссии (DG Regio). Отобранные проекты-победители смогут получить консультативную поддержку от экспертов ОЭСР.

В этом же месяце Организация экономического сотрудничества и развития (ОЭСР), неправительственная организация «Сеть по поиску решений в области устойчивого развития» (SDSN) и Европейский Комитет регионов дали старт опросу общественного мнения для оценки прогресса, достигнутого городами и регионами в реализации целей в области «устойчивого» развития ООН. В ходе опроса планируется оценить влияние пандемии коронавируса на процесс реализации целей в области «устойчивого» развития ООН и проанализировать, как текущие кризисы, такие как ситуация вокруг Украины, влияют на достижение целей в области «устойчивого» развития ООН и, в частности, в области энергетики и продовольствия, которые стали политическими приоритетами в настоящее время.

Также в феврале был запущен опрос общественного мнения на тему: «Повышение осведомленности о «справедливом переходе» на региональном уровне».

Опрос организован по инициативе рабочей группы в рамках Платформы по «справедливому переходу». В ходе опроса планируется понять потребности заинтересованных сторон, участвующих в процессе трансформации региональных экономик, с точки зрения эффективной коммуникации и повышения осведомленности.

В этом же месяце на телеканале «Euronews» вышли два новых выпуска телепрограммы «Smart regions». В первом выпуске – рассказ о региональном проекте по созданию технологического инкубатора в г. Брно (Чехия). Инкубатор помог создать пространство для сотрудничества предпринимателей. Всего было создано более 3 500 новых рабочих мест. Инкубатор также проводит учебные семинары в сотрудничестве с университетами.

Проект получил премию «Regiostars» в 2022 г.

Во втором выпуске – рассказ о региональном проекте по строительству радиочастотного телескопа («LOFAR») в г. Экслоо (Нидерланды). Телескоп позволяет проводить научные исследования по изучению космоса. В странах Европы построено около 50 подобных телескопов, что дало возможность создать



научно-исследовательскую сеть, позволяющую проводить радиоастрономические исследования на мировом уровне.

В феврале стало известно о выходе в свет брошюры, посвященной европейскому трансграничному сотрудничеству¹.

Брошюра разбита на четыре раздела: сотрудничество в области культуры и образования, в области рынка труда и занятости, в сфере здравоохранения, в области социальной защиты и инклюзии.

В публикации дано визуальное представление в виде графиков, как реализуется трансграничное сотрудничество по программам, географическим районам и видам деятельности.

В этом же месяце на сайте Стратегии ЕС для региона Балтийского моря было опубликовано интервью с г-ном Тармо Отсом, координатором политического направления «Транспорт» в рамках Стратегии ЕС для региона Балтийского моря.

В интервью г-н Отс рассказывает о последних результатах работы, в частности, об участии в заседании рабочей группы по транспорту Комиссии «Атлантическая дуга» (Atlantic Arc Commission). В ходе заседания члены рабочей группы проявили интерес к практическому использованию опыта Стратегии ЕС для региона Балтийского моря в Атлантическом регионе.

Комиссия «Атлантическая дуга» (Atlantic Arc Commission) является одной из шести комиссий в рамках Конференции периферийных морских регионов Европы (Conference of Peripheral Maritime Regions of Europe (CPMR)). Она охватывает пять государств (Ирландию, Великобританию, Францию, Испанию и Португалию).

¹ Полный текст доступен по адресу: https://tesim-enicbc.eu/wp-content/uploads/2023/01/Tesim_P2P_outlook_publication.pdf



ДОКУМЕНТЫ, МНЕНИЯ, ИНФОРМАЦИОННЫЕ СООБЩЕНИЯ

1 февраля на сайте Европейской Комиссии было опубликовано информационное сообщение о том, что на телеканале «Euronews» вышел новый выпуск телепрограммы «Smart regions».

В выпуске – рассказ о региональном проекте по созданию технологического инкубатора в г. Брно (Чехия). Инкубатор помог создать пространство для сотрудничества предпринимателей. Всего было создано более 3500 новых рабочих мест. Таким образом, инкубатор помог дать реальный толчок местной экономике.

Инкубатор также проводит учебные семинары в сотрудничестве с университетами.

Проект получил премию «Regiostars» в 2022 г.

Видео доступно по адресу: <https://www.youtube.com/watch?v=Wey8eEpyZ-Y>

Информационное сообщение по адресу: https://ec.europa.eu/regional_policy/whats-new/newsroom/02-01-2023-smart-regions-the-jic-innovation-park-in-brno-empowers-people-to-create-businesses-that-boost-the-local-economy_en

6 февраля на сайте Европейской Комиссии было опубликовано информационное сообщение о том, что **6 февраля** был объявлен конкурс в рамках «Платформы «справедливого перехода» («Just Transition Platform (JTP) на получение адресной технической помощи (JTP GROUNDWORK).

В рамках адресной технической помощи (JTP GROUNDWORK) будет оказана поддержка европейским регионам в реализации их территориальных планов «справедливого» перехода (ТЖП).

Европейская Комиссия планирует предоставить регионам индивидуальную помощь и консультационную поддержку, включая проведение информационно-просветительских кампаний и помощь экспертов.

Информационное сообщение по адресу: https://ec.europa.eu/regional_policy/whats-new/newsroom/02-06-2023-apply-for-just-transition-platform-groundwork-new-technical-assistance-for-just-transition-fund-regions_en

7 февраля на сайте Европейской Комиссии было опубликовано информационное сообщение о том, что **6 февраля** Европейская Комиссия одобрила новую рабочую программу для «Инструмента межрегиональных инновационных инвестиций» (I3).

Рабочая программа подтверждает приверженность Европейского Союза на продвижение межрегиональных инновационных инвестиционных проектов и поощрение создания проектов с добавленной стоимостью в менее развитых регионах.

Рабочая программа декларирует в качестве основных целей:

- Межрегиональное сотрудничество в общих или взаимодополняющих областях в сфере «умной» специализации;
- Содействие инновациям и экономическим преобразованиям для решения социальных проблем в странах ЕС;
- Поддержка инноваций и развитие производственно-сбытовых цепочек в менее развитых регионах.

«Инструмент межрегиональных инновационных инвестиций» поддерживает консорциумы, состоящие из ученых, бизнеса, гражданского общества и органов государственного управления с целью реализации совместных инновационных инвестиционных проектов. Конечными бенефициарами являются компании, в частности малые и средние предприятия.

Информационное сообщение по адресу: https://ec.europa.eu/regional_policy/whats-new/newsroom/02-07-2023-interregional-innovation-investments-i3-instrument-work-programme-2023-2024-is-out_en

8 февраля на сайте Европейского Комитета регионов было опубликовано информационное сообщение о том, что в ходе пленарной сессии Комитета регионов, которая состоялась **8-9 февраля в Брюсселе**, прошла дискуссия с участием исполнительного вице-президента Европейской Комиссии 2-жи Маргрет Вестагер.

В ходе дискуссии представители европейских региональных органов власти подчеркнули, что для обеспечения перехода к цифровым технологиям на региональном уровне потребуется увеличение



инвестиций в сетевую инфраструктуру, разработка новых стратегий по цифровой безопасности и более эффективное сотрудничество между государствами-членами ЕС.

Многие городские и сельские районы по-прежнему не имеют необходимых им сетей, а граждане часто не имеют достаточных цифровых навыков. Цифровой разрыв между городскими и сельскими районами будет продолжать расти без необходимого доступа к Интернету и цифровым услугам в таких ключевых областях, как здравоохранение, образование, государственные услуги и социальная интеграция, что, в свою очередь, требует более тесного и эффективного сотрудничества между государственными администрациями государств-членов и внутри них.

Обеспечение доступа граждан к информации и необходимым им цифровым инструментам является жизненно важной частью развития цифрового общества завтрашнего дня и имеет решающее значение для того, чтобы избежать новых территориальных различий и социального неравенства. При этом местные и региональные органы власти играют ключевую роль в обеспечении доступа к цифровым технологиям для всех граждан. В мнении подчеркивается, что качество цифровых государственных услуг необходимо повышать, чтобы обеспечить безопасность и доступность использования цифровых инструментов.

Информационное сообщение по адресу: <https://cor.europa.eu/en/news/Pages/digital-divide-support.aspx>

8 февраля на сайте Европейского Комитета регионов было опубликовано информационное сообщение о том, что *в ходе пленарной сессии Комитета регионов, которая состоялась 8-9 февраля в Брюсселе, было одобрено мнение по вопросу о реализации «Целей в области устойчивого развития» ООН (автор проекта мнения – г-н Рикардо Рио, мэр г. Браги).*

В мнении подчеркивается важность более активной позиции по достижению «Целей устойчивого развития» ООН на всех уровнях управления. Одновременно с этим содержится критика действующей системы мониторинга, поскольку она не включает четких целей для отдельных уровней в рамках ЕС. В мнении подчеркивается, что мониторинг на региональном и местном уровне имеет решающее значение для разработки политики, основанной на реальных данных. В связи с этим Европейский Комитет регионов поддерживает запуск Евростатом пилотного проекта «Регионы 2030», который должен помочь создать основу, чтобы европейские регионы смогли отслеживать прогресс в достижении «Целей устойчивого развития» ООН на своей территории. К пилотному проекту уже присоединились десять европейских регионов.

По итогам обсуждения члены Европейского Комитета регионов призвали к более активному участию наднациональных органов ЕС в реализации «Целей устойчивого развития» ООН.

Участвующая в дискуссии заместитель Генерального секретаря Организации Объединенных Наций и председатель Группы ООН по устойчивому развитию г-жа Амина Дж. Мохаммед подчеркнула в своем выступлении, что «... нам срочно необходимо удвоить наши усилия в области устойчивого развития, чтобы достигнуть их к 2030 году ... инициативы, которые были опробованы и протестированы городами и регионами, могут стать катализатором изменений, которые улучшат качество жизни во всем мире».

Информационное сообщение по адресу: <https://cor.europa.eu/en/news/Pages/Current-crises-Sustainable-Development-Goals.aspx>

8 февраля на сайте Европейского Комитета регионов было опубликовано информационное сообщение о том, что *в ходе пленарной сессии Комитета регионов, которая состоялась 8-9 февраля в Брюсселе, было одобрено мнение «Региональные стратегии адаптации к низкоуглеродному сельскому хозяйству» (автор проекта мнения – г-н Луиш Шене-Жира).*

В мнении подчеркивается, что разрабатываемая в настоящее время новая система сертификации ЕС по минимизации выбросов углерода должна учитывать всю ферму, все выбросы парниковых газов, а не только одного CO₂, иначе существует риск нарушения продовольственной безопасности в странах ЕС. Необходимо финансово поддерживать фермеров в их усилиях по сокращению всех парниковых газов, а не только углерода. При этом, новая система сертификации ЕС не должна привести к использованию системы для получения финансовой выгоды или поощрения захвата земель. Любые изменения в землепользовании могут иметь негативные последствия для общего уровня производства продуктов питания в ЕС, поэтому система мониторинга и оценки для сертификации должна быть надежной и доступной, без несоразмерных административных расходов.



Информационное сообщение по адресу: <https://cor.europa.eu/en/news/Pages/strong-role-EU-governance-carbon-farming-avoid-risk-food-security.aspx>

9 февраля на сайте Европейского Комитета регионов было опубликовано информационное сообщение о том, что *в ходе пленарной сессии Комитета регионов, которая состоялась 8-9 февраля в Брюсселе, была принята резолюция по текущему энергетическому кризису.*

В резолюции содержится призыв к руководству ЕС создать настоящий Энергетический союз и наладить взаимодействие между различными инструментами финансирования из европейских структурных и инвестиционных фондов для ускорения реализации проектов в области «устойчивой» энергетики на региональном уровне. Кроме того, необходимо создать социальный пакет и предусмотреть меры по смягчению социальных последствий энергетического кризиса, в частности для самых уязвимых групп населения. Также необходимо выделить дополнительное финансирование для проектов по модернизации зданий с целью повышения их энергоэффективности и экономии ресурсов.

Информационное сообщение по адресу: <https://cor.europa.eu/en/news/Pages/EU-cities-and-regions-demand-common-EU-response-to-the-energy-crisis.aspx>

15 февраля на сайте Европейского Комитета регионов было опубликовано информационное сообщение о том, что **15 февраля в Брюсселе** *прошло заседание Комиссии по экономической политике Европейского Комитета регионов (ECON).*

В ходе заседания был рассмотрен проект мнения о реформе системы экономического управления ЕС (автор проекта мнения – г-н Элио ди Рупо).

Члены Комитета регионов раскритиковали предложенный Европейской Комиссией вариант законопроекта о реформировании структуры экономического управления ЕС из-за отсутствия в нем указания на роль местных и региональных властей. Участники заседания напомнили, что местные и региональные власти осуществляют непосредственный контроль за расходованием одной трети от общих государственных расходов и более половины от государственных инвестиций в странах ЕС.

Также на заседании обсуждался проект мнения об улучшении функциональной совместимости государственного сектора в странах ЕС (автор проекта мнения – г-н Мишель Паис). Участники заседания подчеркнули, что функциональная совместимость особенно важна для местных и региональных органов власти, так как именно они являются ключевыми субъектами, которые регулируют деятельность информационных систем, предоставляющих государственные услуги в электронном виде. Члены Комитета регионов особо отметили, что периферийные регионы, такие как островные территории или горные районы, часто не интегрированы должным образом в механизмы цифрового сотрудничества между государствами-членами ЕС. Их удаленность от других европейских регионов необходимо учитывать для достижения эффективной координации в предоставлении государственных услуг. Кроме того, вероятно могут потребоваться дополнительные человеческие ресурсы и программы по переквалификации рабочей силы, чтобы реализовать цели в области оказания цифровых услуг.

Законопроект о функциональной совместимости государственного сектора в странах ЕС был предложен Европейской Комиссией в ноябре 2022 г. и предполагает установить рамки сотрудничества для государственных органов в странах ЕС с целью осуществления безопасного трансграничного обмена данными и предоставления цифровых услуг.

Информационное сообщение по адресу: <https://cor.europa.eu/en/news/Pages/ECON-meeting-15-Feb.aspx>

15 февраля на сайте Европейской Комиссии было опубликовано информационное сообщение о том, что **3-11 июня** *пройдет мероприятие «Зеленая неделя ЕС» («EU Green Week»).*

«Зеленая неделя ЕС» – крупнейшее ежегодное экологическое мероприятие в Европе.

Регистрация для участия – **до 15 марта.**

Информационное сообщение по адресу: https://ec.europa.eu/regional_policy/whats-new/newsroom/15-02-2023-the-call-for-the-eu-green-week-2023-partner-events-is-open_en

15 февраля на сайте Европейского Комитета регионов было опубликовано информационное сообщение о том, что **14 февраля в Брюсселе** *прошло заседание Комиссии по вопросам охраны окружающей среды, изменению климата и энергетики Европейского Комитета регионов (ENVE).*



На заседании обсуждался проект мнения по «Директиве по очистке городских сточных вод» (автор проекта мнения – г-н Оса Огрен Викстрем). Несмотря на то, что более 90% городских сточных вод в странах ЕС соответствуют стандартам ЕС, все еще остается проблема загрязнения токсичными веществами из фармацевтического и косметического секторов. Члены Комитета регионов предлагают усилить контроль в данной сфере.

Также на заседании обсуждался проект мнения «О внесении изменений в Директиву по асбесту» (автор проекта мнения – г-жа Ханна Здановска). Асбест – это опасное вещество, вызывающее рак, которое все еще используется при строительстве во многих зданиях и является причиной многих смертей в ЕС. В мнении предлагается запретить использование асбеста в жилых зданиях и сооружениях.

Оба мнения планируется рассмотреть на пленарной сессии Европейского Комитета регионов, которая пройдет 14-15 марта.

Информационное сообщение по адресу: <https://cor.europa.eu/en/news/Pages/ENVE-14-Feb-2023.aspx>

16 февраля на сайте [Европейской Комиссии](#) было опубликовано информационное сообщение о том, что *стартовал прием заявок для участия во втором конкурсе проектов среди органов государственной власти и организаций гражданского общества по внедрению инновационных практик участия граждан в реализации Политики сплочения.*

Конкурс проводится при поддержке Генерального директората по региональной и городской политике Европейской Комиссии (DG Regio).

Отобранные проекты-победители смогут получить консультативную поддержку от экспертов ОЭСР.

Крайний срок подачи заявок для участия – **30 апреля 2023 г.**

Информационное сообщение по адресу: https://ec.europa.eu/regional_policy/whats-new/newsroom/16-02-2023-call-for-expression-of-interest-innovative-implementation-of-the-partnership-principle-in-cohesion-policy_en

16 февраля на сайте [Европейской Комиссии](#) было опубликовано информационное сообщение о том, что *на телеканале «Euronews» вышел новый выпуск телепрограммы «Smart regions».*

В выпуске – рассказ о региональном проекте по строительству радиочастотного телескопа («LOFAR») в г. **Экслоо (Нидерланды).**

Телескоп позволяет проводить научные исследования по изучению космоса.

В странах Европы построено около 50 подобных телескопов, что дало возможность создать научно-исследовательскую сеть, позволяющую проводить радиоастрономические исследования на мировом уровне.

Проект получал софинансирование из средств Европейского фонда регионального развития.

Информационное сообщение по адресу: https://ec.europa.eu/regional_policy/whats-new/newsroom/16-02-2023-smart-regions-the-lofar-super-telescope-explores-the-far-reaches-of-the-universe_en

20 февраля на сайте [Европейского Комитета регионов](#) было опубликовано информационное сообщение о том, что *Организация экономического сотрудничества и развития (ОЭСР), неправительственная организация «Сеть по поиску решений в области устойчивого развития» (SDSN) и Европейский Комитет регионов дали старт опросу общественного мнения для оценки прогресса, достигнутого городами и регионами в реализации целей в области «устойчивого» развития ООН.*

В ходе опроса планируется оценить влияние пандемии коронавируса на процесс реализации целей в области «устойчивого» развития ООН и проанализировать, как текущие кризисы, такие как ситуация вокруг Украины, влияют на достижение целей в области «устойчивого» развития ООН и, в частности, в области энергетики и продовольствия, которые стали политическими приоритетами в настоящее время. В опросе могут принять участие представители администраций местных и региональных органов власти. Опрос доступен на всех официальных языках ЕС.

Опрос будет открыт **до 24 марта.**

Информационное сообщение по адресу: <https://cor.europa.eu/en/news/Pages/survey-sdg.aspx>



21 февраля на сайте [Европейской Комиссии](#) было опубликовано информационное сообщение о том, что **20-21 февраля** состоялась визит еврокомиссара по вопросам сплочения и реформ г-жи Элизы Феррейра в Нидерланды.

В ходе визита г-жа Феррейра приняла участие в церемонии официального запуска программы в рамках Фонда «справедливого» перехода для Нидерландов. Бюджет программы составит 623 млн евро. Программа окажет поддержку переходу страны к климатически «нейтральной» экономике.

Церемония открытия прошла в Университете прикладных наук Ханзе в провинции Гронинген, которая является основным бенефициаром программы в рамках Фонда «справедливого» перехода.

В церемонии также приняли участие министр экономики и климатической политики Нидерландов г-н Микки Адриансенс, министр социальных дел и занятости Нидерландов г-жа Кариен ван Геннип и комиссар короля Нидерландов г-н Рене Паас.

В ходе своего визита еврокомиссар также посетила Инновационный центр «Chempport» (CHIC), где она приняла участие в круглом столе с представителями региона и отрасли, а также образовательный центр «Vakland het Hogeland».

Информационное сообщение по адресу: https://ec.europa.eu/regional_policy/whats-new/newsroom/17-02-2023-eu-cohesion-policy-commissioner-ferreira-in-the-netherlands-to-launch-the-just-transition-programme_en

21 февраля на сайте [Европейской Комиссии](#) было опубликовано информационное сообщение о том, что был запущен опрос общественного мнения на тему: «Повышение осведомленности о «справедливом переходе» на региональном уровне».

Опрос организован по инициативе рабочей группы в рамках Платформы по «справедливому переходу».

Принять участие в опросе можно **до 17 марта**.

В ходе опроса планируется понять потребности заинтересованных сторон, участвующих в процессе трансформации региональных экономик, с точки зрения эффективной коммуникации и повышения осведомленности.

В опросе могут принять участие все желающие.

Опрос доступен на всех 24 официальных языках ЕС.

Информационное сообщение по адресу: https://ec.europa.eu/regional_policy/whats-new/newsroom/21-02-2023-share-your-views-on-just-transition-communication-and-awareness-raising_en

22 февраля на сайте [Европейской Комиссии](#) было опубликовано информационное сообщение о том, что открыта регистрация для участия в конференции, посвященной работе стратегий «умной» специализации (Smart Specialization Strategies (S3)).

Конференция пройдет в онлайн-формате **30 марта 2023 г.**

Конференция организована при поддержке Директората по региональной и городской политике Европейской Комиссии (DG Regio).

Как ожидается, в работе конференции примет участие еврокомиссар по вопросам сплочения и реформ г-жа Феррейра.

Регистрация для участия – **до 29 марта**.

Информационное сообщение по адресу: https://ec.europa.eu/regional_policy/whats-new/newsroom/22-02-2023-registrations-open-for-the-smart-specialisation-strategies-s3-conference-on-30-march-2023_en

22 февраля на сайте [Европейского Комитета регионов](#) было опубликовано информационное сообщение о том, что открыт прием заявок для участия в мероприятии «Европейская неделя городов и регионов» (EURegionsWeek).

Мероприятие состоится **9-12 октября 2023 г. в Брюсселе**.

Мероприятие пройдет под девизом «Процветающие регионы, сильная Европа».

Основные темы мероприятия:

- Регионы в процессе постиндустриальной трансформации
- Преодоление барьеров для трансграничного сотрудничества
- Роль малых и средних городов в стимулировании регионального экономического роста
- Трансформация энергетического сектора для безопасности и «устойчивого» развития



- Содействие социальным инновациям

Крайний срок подачи заявок для участия – **до 11 апреля**.

Информационное сообщение по адресу: <https://cor.europa.eu/en/news/Pages/Applications-for-EURegionsWeek-2023-are-officially-open.aspx>

24 февраля на сайте [Европейского Комитета регионов](#) было опубликовано информационное сообщение о том, что **24 февраля в г. Гданьске (Польша)** состоялась совместная встреча членов *Европейского Комитета регионов*.

На встрече представители европейских местных и региональных органов власти обязались оказывать постоянную гуманитарную помощь и, в случае необходимости, экстренные гуманитарные поставки Украине, а также поддержать реконструкцию городов Украины и подготовить страну к вступлению в ЕС. Во встрече также приняли участие ряд ассоциаций, губернаторы, мэры и депутаты региональных советов, входящие в «Европейский альянс городов и регионов за реконструкцию Украины», созданного по инициативе Комитета регионов.

Среди других участников также были член Европейского Парламента г-н Януш Левандовски и бывший еврокомиссар и исполняющая ныне обязанности директора Украинской службы Европейской Комиссии г-жа Анна Ярош-Фриис.

Участники встречи также посетили склад, где смогли увидеть работу волонтеров по отправке на Украину электрогенераторов и других вещей, а также понаблюдать за работой поддерживаемого ЮНИСЕФ «Центра социальной интеграции для украинских беженцев».

«Европейский альянс городов и регионов за реконструкцию Украины» начал свою работу в июне 2022 г. В него, в частности, входят представители Конгресса местных и региональных властей Совета Европы, Совета европейских муниципалитетов и регионов (CEMR) и Конференции европейских региональных законодательных ассамблей (CALRE).

Информационное сообщение по адресу:

https://cor.europa.eu/en/news/Pages/CoR_Working_Group_on_Ukraine.aspx



ПУБЛИКАЦИИ

14 февраля на сайте Европейской Комиссии было опубликовано информационное сообщение о выходе в свет брошюры, посвященной европейскому трансграничному сотрудничеству.

Брошюра разбита на четыре раздела: сотрудничество в области культуры и образования, в области рынка труда и занятости, в сфере здравоохранения, в области социальной защиты и инклюзии.

В публикации дано визуальное представление в виде графиков, как реализуется трансграничное сотрудничество по программам, географическим районам и видам деятельности.

Полный текст доступен по адресу: https://tesim-enicbc.eu/wp-content/uploads/2023/01/Tesim_P2P_outlook_publication.pdf

Информационное сообщение по адресу: https://ec.europa.eu/regional_policy/whats-new/newsroom/14-02-2023-people-to-people-cooperation-across-eu-s-external-borders-eni-cbc_en



РЕГИОНАЛЬНЫЕ ПРОЕКТЫ

1 февраля на сайте [Европейской Комиссии](#) было опубликовано информационное сообщение о том, что *Европейская Комиссия одобрила финансирование регионального проекта по строительству скоростной автомагистрали на участке, соединяющем контрольно-пропускной пункт Калотина на границе Болгарии и Сербии с кольцевой дорогой вокруг столицы Болгарии г. Софии.*

Софинансирование проекта из средств Фонда сплочения составит 183 млн евро.

Автострада будет иметь ширину 27 м, с двумя полосами движения в каждом направлении и 3-метровой разделительной полосой по центру. Всего будет построено 33 403 км, из них участок длиной 16 947 км уже используется и представляет собой модернизацию существующей дороги I-8. Этот участок включает две развязки возле города Сливницы. Остальная часть строится по маршруту, отличному от трассы I-8 и будет иметь соединения с трассой I-8 и другими дорогами, связывающими города Софию, Костинброд и Калотину.

Проект финансируется в рамках Оперативной программы «Транспорт и транспортная инфраструктура» на период 2014-2020 гг.

Проект будет способствовать интеграции болгарской дорожной транспортной системы в общеевропейскую транспортную сеть. Помимо этого, автомагистраль поможет снизить шум и вредные выбросы, что способствует улучшению здоровья и качества жизни местных жителей. Проект также поможет сделать регион более привлекательным для инвестиций.

Информационное сообщение по адресу: https://ec.europa.eu/regional_policy/whats-new/newsroom/02-01-2023-eu-cohesion-policy-more-than-eur183-million-for-building-33-403-km-of-the-new-europa-motorway_en

16 февраля на сайте [Европейской Комиссии](#) было опубликовано информационное сообщение о том, что *Европейская Комиссия одобрила финансирование регионального проекта по строительству 29,67-километрового участка скоростной дороги S19, соединяющей города Люблин и Жешув (Польша).*

Софинансирование проекта из средств Фонда сплочения составит 136 млн евро.

Новая автотрасса поможет повысить безопасность движения и сократит время в пути между двумя польскими городами. Строительство также предусматривает создание пешеходных и велосипедных дорожек, организацию аварийных съездов и автобусных остановок. Также будут установлены шумозащитные барьеры, антибликовые экраны, ограждения, а также система управления дорожным движением. Кроме того, проект предусматривает строительство проходов для животных и озеленение обочин.

Информационное сообщение по адресу: https://ec.europa.eu/regional_policy/whats-new/newsroom/16-02-2023-eu-cohesion-policy-eur136-million-for-construction-of-section-of-poland-s-s19-express-road-between-the-nisko-south-and-soko%C5%82ow-ma%C5%82opolski-north-junctions_en



СТРАТЕГИЯ ЕС ДЛЯ РЕГИОНА БАЛТИЙСКОГО МОРЯ

6 февраля на сайте Стратегии ЕС для региона Балтийского моря было опубликовано информационное сообщение о том, что **6 февраля в г. Гданьске (Польша)** состоялась рабочая встреча координаторов по туризму в рамках Стратегии ЕС для региона Балтийского моря.

В ходе встречи участники обсудили направления деятельности в 2023 г., итоги Форума по туризму в регионе Балтийского моря, сотрудничество с координаторами по туризму из других макрорегиональных стратегий ЕС, а также потенциальное взаимодействие с другими политическими направлениями в рамках Стратегии.

Информационное сообщение по адресу: <https://www.balticsea-region-strategy.eu/pa-tourism-news/591445-policy-area-tourism-coordinators-working-meeting-in-gdansk>

17 февраля на сайте Стратегии ЕС для региона Балтийского моря было опубликовано информационное сообщение о региональном проекте «BaMuR».

В рамках проекта «BaMuR» было проведено исследование, как учреждения культуры смогли справиться с последствиями кризиса, вызванного пандемией коронавируса. Было рассмотрено состояние учреждений по трем позициям: управление, бизнес-модель, цифровая устойчивость и экономическая устойчивость. На основе данного исследования и экспертных мнений в рамках проекта будет разработан набор инструментов с типовыми решениями для учреждений, что и как делать в различных ситуациях. Инструментарий призван оказать дополнительную поддержку учреждениям культуры во время кризиса, но его принципы также могут быть применены в любое время для повышения эффективности.

Проект «BaMuR» возглавляет Эстонский военный музей – Музей генерала Лайдонера (Эстония).

Другими партнерами проекта являются:

- Музей Вестервика (Швеция)
- Форум Маринум (Финляндия)
- Государственное учреждение «Агентство национального развития регионов» (Литва)
- Фонд Балтеуса (Польша)

Продолжительность проекта составляет 24 месяца.

Бюджет проекта – 0,48 млн. евро.

Проект софинансируется в рамках программы «Interreg» для региона Балтийского моря.

Информационное сообщение по адресу: <https://www.balticsea-region-strategy.eu/pa-tourism-news/591449-get-to-know-the-bamur-project-policy-area-tourism>

23 февраля на сайте Стратегии ЕС для региона Балтийского моря было опубликовано интервью с г-ном Тармо Отсом, координатором политического направления «Транспорт» в рамках Стратегии ЕС для региона Балтийского моря.

В интервью г-н Отс рассказывает о последних результатах работы. Так, представители политического направления «Транспорт» в рамках Стратегии ЕС для региона Балтийского моря были приглашены для участия в заседании рабочей группы по транспорту Комиссии «Атлантическая дуга» (Atlantic Arc Commission). В ходе заседания члены рабочей группы проявили интерес к практическому использованию опыта Стратегии ЕС для региона Балтийского моря в Атлантическом регионе.

Комиссия «Атлантическая дуга» (Atlantic Arc Commission) является одной из шести комиссий в рамках Конференции периферийных морских регионов Европы (Conference of Peripheral Maritime Regions of Europe (CPMR)). Она охватывает пять государств (Ирландию, Великобританию, Францию, Испанию и Португалию).

В настоящее время члены Комиссии изучают возможности создания атлантического макрорегиона, подобного региону Балтийского моря. В связи с этим членам рабочей группы по транспорту было интересно узнать, как реализовывалось на практике это макрорегиональное сотрудничество и с какими проблемами страны-участницы Стратегии столкнулись в области транспорта.

Информационное сообщение по адресу: <https://www.balticsea-region-strategy.eu/pa-transport-news/591452-atlantic-regions-of-the-cpmr-are-exploring-possibilities-to-create-an-atlantic-macro-region>

